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招生专业与代码：光学工程080300
考试科目名称及代码：基础物理846
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	（一）单项选择题（每题2分，共25题）

1. 如果流体的密度仅仅随着（   ）变化而变化，则该流体称为正压性流体。
A. 质量                    B. 体积
C. 温度                    D. 压强
2. 微颗粒在流体中所受到的粘滞力与（  ）无关。
A. 颗粒尺寸                B. 流体粘性
C. 流体速度                D. 颗粒折射率
3. 绝缘晶体的热传导是通过（   ）传输实现的。
A. 电子                    B. 声子
C. 光子                    D. 质子
4. 晶格常数为a的一维单原子链，倒格子基矢的大小为（   ）。
A. a                        B. 2a

C. π/a                       D. 2π/a
5. 一束光是自然光和线偏振光的混合光，让它垂直通过一偏振片，若以此入射光束为轴旋转偏振片，测得透射光强度最大值是最小值的5倍，那么入射光束中自然光与线偏振光的光强比值为(   )。
A. 1/2                      B. 1/5

C. 1/3                      D. 2/3

6. 已知一束单色光照射在钠表面上，测得光电子的最大动能是[image: image2.png]12 eV



，而钠的红限波长是540 nm，那么入射光的波长是（ ）。(普朗克常量[image: image4.png]h=663x10"3]-s



，基本电荷[image: image6.png]e=160x107"C



，[image: image8.png]1eV=16%x10"1°]



) 
A．355 nm                B．500 nm

C．435 nm                D．535 nm

7. 关于光的本性，下列说法正确的是（  ）
A．关于光的本性，牛顿提出微粒说，惠更斯提出波动说，爱因斯坦提出光子说，它们都说明了光的本性；
B．光具有波粒二象性是指：既可以把光看成宏观概念上的波，也可以看成微观概念上的粒子；
C．光的干涉、衍射现象说明光具有波动性，光电效应说明光具有粒子性；
D．光的波粒二象性是将牛顿的波动说和惠更斯的粒子说真正有机地统一起来。
8. 激光光波功率为P，激光在真空中的波长为λ，光速为c，普朗克恒量为h，该激光光波每秒辐射光子数为（  ）。
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9. 矩形波导中的截止波长[image: image18.png]


为 (  )
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10. 金属内电磁波的能量主要是（  ）
A.电场能量；
B.磁场能量；
C.电场能量和磁场能量各一半；
D.一周期内是电场能量，下一周期内则是磁场能量，如此循环。
11. 谐振腔的本征频率表达式为
[image: image27.png]®,

Py
D
2+ G
-
=

Ly




若[image: image29.png]


，则最低频率的谐振波模为（  ）
A.（0，1，1）

B.（1，1，0）

C.（1，1，1）

D.（1，0，0）

12. 电场强度和电位的关系是（ ）。
A．电场强度等于电位的梯度；

B．电场强度等于电位的散度；

C．电场强度等于电位的梯度的负值；

D．电场强度等于电位的散度的负值。
13. 一块半导体寿命[image: image31.png]T = 15ps



，光照在材料中会产生非平衡载流子，光照突然停止30[image: image33.png]


后，其中非平衡载流子将衰减到原来的（  ）。
A．1/4                    B．1/e

C．1/[image: image35.png]


                   D．1/2 

14. 与半导体相比较，绝缘体的价带电子激发到导带所需的能量（  ）
A．比半导体的大； 

B．比半导体的小；
C．与半导体的相等。
D．无法比较
15. 金属和半导体接触分为：（ ）。
A．整流的肖特基接触和整流的欧姆接触
B．整流的肖特基接触和非整流的欧姆接触
C．非整流的肖特基接触和整流的欧姆接触
D．非整流的肖特基接触和非整流的欧姆接触
16. 本征半导体是指（ ）的半导体。
A．不含杂质与缺陷；
B．电子密度与空穴密度相等；
C．电阻率最高；
D．电子密度与本征载流子密度相等。
17. 硅的晶格结构和能带结构分别是（ ）
A．金刚石型和直接禁带型；
B．闪锌矿型和直接禁带型；
C．金刚石型和间接禁带型；
D．闪锌矿型和间接禁带型；
18. 当两束相干光波的振幅比为[image: image37.png]e
ol



时，相应的干涉条纹可见度是（ ）
A．1                  B．0.8
C．0.6                 D．0.39
19. 光波的衍射现象没有声波显著，这是由于（ ）
A． 光波是电磁波，声波是机械波
B． 光波传播速度比声波大
C． 光是有颜色的
D． 光的波长比声波小得多
20. 一个用折射率n=1.75的玻璃做成的凸透镜放入以下哪种介质中时，其焦距最长（ ）
A． n = 1的空气
B． n = 1.33的水
C． n = 1.58的苯胺
D．n = 1.45的油
21. 一个孤立点电荷q位于一个立方体中心，则通过立方体每个表面的电通量为：（ ）
A. [image: image39.png]162,



               B. [image: image41.png]8¢,




C. [image: image43.png]a2,



                   D. [image: image45.png]52,




22. 对位移电流，有下述四种说法，请指出哪一种说法正确（ ）
A． 位移电流是由变化的电流产生的；
B． 位移电流是有线性变化的磁场产生的；
C． 位移电流的热效应服从焦耳——楞次定律；
D．位移电流的磁效应不服从安培环路定理。
23. 如果某一闭合曲面的电通量为[image: image47.png]$E-ds=0



，以下说法正确的是：（ ）
A． S面上的E必定为零
B． S面上的电荷必定为零
C． 空间电荷的代数和为零
D．S面内电荷的代数和为零
24. 下列说法正确的是（ ）
A． 场强越大处，电势也一定越高；
B． 电势均匀的空间，电场强度一定为零；
C． 场强为零处，电势也一定为零；
D． 电势为零处，场强一定为零。
25. 下列哪种光束具有空间变化的偏振态？（  ）
A． 线偏振光；
B． 左旋圆偏振光；
C． 椭圆偏振光；
D．柱状矢量光。
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	（二）解答题
1. 一电子以1.0 × 106 m/s的速度进入一均匀磁场，速度方向与磁场方向垂直。电子的静止质量为9.11 × 10-31 kg，电子电荷为1.6 × 10-19 C。已知电子在磁场中作半径为0.1 m的圆周运动，求：

（1） 磁感应强度的大小B；（7分）

（2） 电子的旋转角速度ω。（8分）

2. 一块相对电容率 εr = 5 的扁平电介质，垂直放置于电位移为 D = 1 C/m2的均匀电场中，已知电介质的体积为0.1 m3，并且是均匀极化，求：

（1） 电介质的电极化强度P；（9分）

（2） 电介质总的电偶极矩
[image: image48.wmf]i
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3. 如下图所示，设光纤的纤芯折射率为n1，包层折射率为n2（n1 > n2），光纤外介质的折射率为n0（n0 < n2）。若使光线能够在光纤中全内反射传播，其最大入射角θ为多少？（15分）

[image: image49.jpg]



4. 水的折射率为1.33，玻璃的折射率为1.5。那么：

（1） 当光由水中射向玻璃而反射时，起偏振角为多少？（7分）

（2） 当光由玻璃射向水面而反射时，起偏振角又为多少？（8分）

5. 一圆形极板电容器，板极面积为S，两极板的间距为d，一根长为d的极细导线在极板间沿轴线与两板相连，已知细导线电阻为R，真空电容率为ε0，两极板外接交变电压U = U0 sin ωt，求：

（1） 细导线中的电流IR；（6分）

（2） 通过电容器的位移电流
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；（7分）

（3） 通过极板外接线中的电流Ic；（7分）

6. 已知，电子的静止质量为me0 = 9.11 × 10-31 kg，真空中光速为c = 3 × 108 m/s，普朗克常数为h = 6.63 × 10-34 
[image: image51.wmf]Js
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。若一个光子的能量等于一个电子的静止能量，求该光子的：

（1） 频率ν；（8分）

（2） 波长λ；（6分）

（3） 动量p。（6分）
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